

高考第二天,有学生鞠躬向老师说“谢谢”

为期4天的**高考**,**学霸们**已提前完成

本报记者 朱丽珍 朱张津 通讯员 张宝

因为有3门必考科目和7门选考科目(考生“7选3”)开考,今年浙江高考从6月7日至10日,为期4天。昨天是高考第二天,下午5点,外语考试结束,在桐乡高级中学考点,一位男生从走廊离开时偶遇高三年级主任褚建利,鞠躬说了一声“谢谢”,让老师瞬间破防。

男生的这句“谢谢”,有对老师的感激,有对学校 and 高中生涯的不舍,也是在跟高考说:“再见”。因为,他的高考已经结束了。

根据浙江新高考的要求,语文、数学提供1次考试机会,外语和选考科目提供2次考试机会(成绩当年有效),考生可自主选用其中1次成绩。今年1月高考首考,这位男生两门选考科目都拿到了超高分——物理100分,化学98分,所以此次高考决定不再“二刷”,只参加语文、数学、外语和选考科目技术的考试。这4门考试刚好在前两天。

实际上,今年提前结束高考的,不止他一个,这些考生有个统一的称呼,叫“学霸”。不过,他们告诉钱报记者,高考后还要面对新的挑战。



考试还未结束,门口就站满了等候考生的家长

两天结束高考,他却只给自己一晚放松

高考第二天,下午4点半,距离外语考试结束还有半小时,杭二中滨江校区边的树荫下,等待考生的家长越来越多,不少家长摇着“金榜题名”的扇子,正在耐心等待。

“你们家昨天考得怎样?”

“不敢多问。”

“首考已经98分了,他还想再试试。”

家长们聊天的内容,都跟孩子有关。



同学们分享毕业蛋糕

下午5点,外语考试结束的铃声响起,校门口拥挤的人群中留出一条通道,考生陆续从学校走出。有家长穿着寓意“旗开得胜”的旗袍迎接孩子,还有妈妈手捧着鲜花,翘首盼望着,因为孩子此时已经提前结束战斗。

杭二中(滨江校区)的徐同学就是其中之一。走出考场的他心情不错。“感觉发挥得还可以。”徐同学个子高高的,说话时笑起来很腼腆。两天完成语数外三门考试,这是他首考后就做出的决定,也意味着他个人高考仅用两天就速战速决。

只考三门,徐同学是有底气的。打听了一下,首考时,徐同学选择了物理、化学、地理,分别考出99分、98分、99分的好成绩。但对于外语的首考成绩,他并不满意,所以再考了一次。然而说出外语首考分数的那一刻,是来自学霸的凡尔赛——135分。

能少考几天,少考几门,是不是挺轻松的?对于徐同学来说,好处确实明显。“有些科目就可以放手了,着重攻坚三门就够了,尤其是语文相对薄弱了一点,时间多了,可以多看看一些作文,复习得更到位。”但高考结束,并不意味着可以躺平。徐同学留给自己休息放松的时间,只有一个晚上,“稍微休息一下,明天就要开始继续做卷子保持手感。”

对于徐同学这样的学霸来说,高考只是这个火热6月的其中一场考试,紧接着还有强基计划和三位一体考试。“报名了上海交大和复旦的考试,所以要好好准备一下。”

“放”下三门科目,高考前他重拾钢琴

杭州市学军中学高三学生小陈,也是最早结束高考的考生之一。

走出考场的他,一脸轻松,“听到考试结束铃声响起,我有种如释重负的感觉,因为紧张的高考终于结束了。”

小陈之所以能率先结束高考,是因为在今年一月的首考中,他发挥出色,化学、物理、政治三门选考科目拿到了总分295分的好成绩。



高考这几天,小陈每晚都会弹会儿钢琴

虽然小了很多备考压力,但小陈表示,高考真正来临时,自己还是有点紧张,为了缓解心情,这几天他重新调整了复习节奏,“每次弹钢琴,我都会忘却烦恼、平复心情,所以这几天重拾起学了多年的钢琴,或对着琴谱弹,或随性创作。”

英语考试结束后,小陈紧绷的弦才稍微松了

松,但随之而来的,是对高中三年的不舍,“学军的老师认真负责,三年来,他们给了我们很多鼓励和帮助。我学了两年的数学竞赛,老师们一直鼓励我,最终拿到了省一等奖的成绩。在生活上,他们也同样关心着我,班主任葛润生老师一直陪伴我们到很晚,还会及时安抚我们的情绪。这三年,非常感谢他们。”

虽然高考之旅告一段落,但新一轮挑战又接踵而至,接下来,小陈将要参加复旦大学以及上海交通大学的“三位一体”面试,以及“强基计划”招生测试,“高考结束想出去好好玩一玩,看几部收藏了很久的动漫。不过对我来说,做这些事之前,需要认真准备强基和三一,预计暑假在七月份才能正式开始。”

对于未来,小陈也早早做好了规划,“本科阶段选择数学或计算机等偏理科的专业,考研选择一门偏文科的专业,可能我骨子里还是热爱文科的,不然也不会选在选课时选了政治。”

最后,小陈还分享了自己首考取得好成绩的“学习秘籍”,“首先,上课要紧跟老师的思路走;其次是规范训练,考前我买了各个学科的答题卡练手,提前熟悉答题卡,保证正式考试时的答题规范,确保没有不必要的失分;最后就是老生常谈的一点,刷题,熟悉题型,保持做题手感。”

首考化学98、英语140 他还想再试试

除了只需要考两天外,还有学生的考试科目也很少,比如杭二中(滨江校区)的何同学,考完化学后,他的高考旅程也将结束。

何同学的首考成绩,也挺“吓人”——物理100、化学98、生物98、英语140。其中化学和英语,他都选择再考一次。

“感觉自己的水平还可以再好一点,所以想再试试。”何同学性格内向,说话沉稳,平时学习也是,让他想一想有没有遇到低谷和失误,大概就是“数学没考到140分”“化学竞赛没进省队”。老师评价何同学——他的成绩其实高于他对自我的评估和认知。

何同学也报名了强基计划和三位一体,“其实都是选择,只要去努力了,结果并不重要。”

这些早早提前完成高考的学霸,平时表现是怎么样的?



杭二中老师在给同学们上最后一课

班主任评价徐同学:特别踏实,做事干净利落,效率高。“像他这样的学霸,其实有共同性的,他们的目标都是近期的、有实际操作性的,比如今天下午要做什么,晚上要做什么,都是合理、切实可行的目标。”

何同学的副班主任说,学霸们相对较真,会就着一个问题“打破砂锅问到底”,“有时候问题还挺刁钻,穷追不舍,老师们还得去查查资料才能回答。”

虽然这些考生已经提前结束高考,但老师们并不鼓励他们给答案。“只能说他们的高考结束了,新的挑战还等着他们,接下来还有强基计划和三位一体考试,班里绝大多数同学都报名了,还是要调整心态好好准备。”

为了减少学生的焦虑情绪,在前几天的最后一堂课上,徐同学的班里,班主任给同学们安排了有每个人名牌的“考神附体”蛋糕,还请已经保送北大、清华的同学,给参加高考的同学带上幸运红绳,传递好运,让大家以最好的状态迎接人生的这场考试。